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 کلیات

 دامنه كاربرد

باار ایاان، در ایاان  شااده اساالا. عاا وه عنوان آزمونهااای محتااوای حسابرساای مطاار  در این استاندارد، كاربرد روشهای تحلیلی به . 1

شااود كااه روشهای تحلیلی در زمانی  نزدیک به خاتمه كار حسابرسی مطر  می خصوص اجرای سابرس دراستاندارد مسئولیلا ح

عنااوان  ، كاااربرد روشااهای تحلیلاای بااه3151شااود. در اسااتاندارد مااالی انجااام می بااه رااورتهای گیری كلی نسبلامنظور نتیجه به

بناادی اجاارا و نرهنمودهااایی درخصااوص ماهیاالا، زماشامل الزامااات و   330شده اسلا. استاندارد   روشهای ارزیابی خطر مطر 

تواند شامل روشااهای تحلیلاای شده اسلا كه این روشهای حسابرسی میمیزان روشهای حسابرسی در برخورد با خطرهای ارزیابی  

  2باشد.

 تاريخ اجرا 

 اسلا.الاجر شود، لازمز آن شروع میپس ا 1395اول فروردین  این استاندارد برای حسابرسی رورتهای مالی كه د .2

 اهداف

 اهداف حسابرس عبارتند از: . 3

 اتكا با بكارگیری روشهای تحلیلی، و كسب شواهد حسابرسی مربوط و قابل ا الف

مااورد  گیری كلاای دربااه نتیجااه طراحی و اجرای روشهای تحلیلی در زمانی  نزدیک به خاتمه كار حسابرسی برای كمک ا ب

 تجاری. از واحد مالی با شناخلا حسابرس هایسازگاری رورت

 تعریف

معنای ارزیابی اط عات مالی از طریق تحلیل روابط منطقی  برای اهداف استانداردهای حسابرسی، ارط   ”روشهای تحلیلی“ به . 4

رااورت  درجوییهااای لازم باار ایاان، روشااهای تحلیلاای، حسااب لاارورت، شااامل پی های مالی و غیرمااالی اساالا. عاا وهبین داده

م حظااه، اساالا.  میزانی قاباال انتظار، به ن نوسانات یا روابط مغایر با سایر اط عات مربوط یا متفاوت با مقادیر موردشد مشخص

 (3-تا ت 1-)رک: بندهای ت

 الزامات

 روشهای تحلیلی

ه بااا آزمونهااای جز،یااات، طبااق تنهااایی یااا هماارا عنوان آزمونهای محتوا، بااه حسابرس هنگام طراحی و اجرای روشهای تحلیلی به . 5

 (5-و ت 4-ملزم اسلا: )رک: بندهای ت 3303تاندارد اس

 
 

 ب-6(“، بند 1393شده تجاری و محیط آن )تجدیدنظر طریق شناخلا واحد ، ”تشخیص و ارزیابی خطرهای تحریف بااهمیلا از315ستاندارد حسابرسی ا .1

 18و  6(“، بندهای 1393شده  شده )تجدیدنظر ، ”برخوردهای حسابرس با خطرهای ارزیابی330استاندارد حسابرسی  .2

 18 ، بند330استاندارد حسابرسی  .3
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اسلا درخصوص ادعاهای  نظر گرفتن خطرهای تحریف بااهمیلا ارزیابی شده و هرگونه آزمون جز،یات كه ممكن با در ا الف

تا   6-ا تعیین كند، )رک: بندهای تریزی شده برای این ادعاها رشود، مناسب بودن روشهای تحلیلی برنامهنظر اجرا   مورد

 (11-ت

نظر گرفتن منبع، ماهیلا، قابل مقایسه بودن، و مربوط بودن اط عات دردسترس، و كنترلهااای حاااك  باار تهیااه آنهااا،  با در ا ب

 نااد.شده متكاای بااه آنهااا اساالا، ارزیااابی كمورد نسبتها یا مبالغ ثبلا هایی را كه انتظارات حسابرس دراتكا بودن داده قابل

 (14-تا ت 12-)رک: بندهای ت

شده را تعیین و این مولااوع را ارزیااابی كنااد كااه آیااا ایاان انتظااارات باارای تشااخیص انتظارات خود از نسبتها یا مبالغ ثبلا ا پ

اندازه  تحریفی كه، به تنهایی یا در مجموع با سایر تحریفها، ممكن اسلا موجب تحریف بااهمیلا رورتهای مالی شود، به

 (15-اسلا یا خیر، و )رک: بند ت كافی دقیق

نیااازی بااه بررساای بیشااتر  7انتظار را، كه طبق الزام بنااد  شده و ارزشهای موردپذیرش بین مبالغ ثبلا حداكثر مغایرت قابل ا ت

 (16-ندارد، تعیین كند. )رک: بند ت
 گیری كلی از روشهای تحلیلی برای كمک به نتیجه استفاده

گیری كلاای درباااره بااه یااک نتیجااه شهای تحلیلی را كااه در دسااتیابیدیک به خاتمه كار حسابرسی، روحسابرس باید در زمانی نز  . 6

 (19-تا ت 17-كند، طراحی و اجرا كند. )رک: بندهای تتجاری كمک می مالی با شناخلا وی از واحد سازگاری رورتهای
 جويی نتايج روشهای تحلیلیپی

ای غایر با سایر اط عات مربوط یا بااه میاازان قاباال م حظااهستاندارد، نوسانات یا روابط ماگر روشهای تحلیلی اجرا شده طبق این ا . 7

 جویی كند:متفاوت با ارزشهای مورد انتظار را مشخص كند، حسابرس باید چنین تفاوتهایی را از طریق موارد زیر پی

 ی، وتباط با پاسخهای مدیران اجرایار جو از مدیران اجرایی و كسب شواهد حسابرسی كافی و مناسب در و پرس ا الف

 ( 21-و ت 20-اجرای سایر روشهای حسابرسی لازم در این شرایط. )رک: بندهای ت ا ب

*** 

 توضیحات کاربردی

 (4)رک: بند تعريف روشهای تحلیلی 

 :موارد زیر اسلا چون تجاری با اط عاتی واحد مالی اط عات شامل مقایسه  تحلیلی روشهای .1-ت

 . قبل هایدوره ایمقایسه  عاتاط •

 . براورد مبلغ استه ک ، نظیر حسابرس ها، یا انتظاراتبینیها یا پیش؛ مانند بودجهتجاری انتظار واحد مورد نتایج •

 یااا سااایر  تجاااری بااا متوسااط راانعلا واحااد هااای تجااارینسبلا فااروش بااه دریافتنی  ؛ مانند مقایسهرنعلا  مشابه  اط عات •

 .رنعلا اندازه در همان ه  تجاری حدهایوا

 :توجه به روابطی چون موارد زیر اسلا شامل همچنین  تحلیلی روشهای .2-ت

 ، پیاارویتجاااری واحااد بر تجااارب متكی بینیپیش  قابل  الگوی  رود از یکانتظار می  كه  مالی  عنارر اط عات  بین  روابط •
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 .كند؛ مانند دررد سود ناخالص

 .و مزایا با تعداد كاركنان حقوق و دستمزد هایهزینه ؛ مانند، رابطهمربوط غیرمالی و اط عات مالی اط عات بین روابط •

 پیچیااده و تحلیلهااای تا تجزیه ساده هایها از مقایسهشیوه  این  اجرا شود. دامنه  گوناگونی  هایشیوه  تواند بهمی  تحلیلی  روشهای .3-ت

، اط عااات بخشااها و تلفیقاای رورتهای مالی تواند دربارهمی  تحلیلی  . روشهایاسلا  ، گستردهشرفتهپی  آماری  بر روشهای  متكی

 شود. بكار گرفته از عنارر اط عات  یک هر 
 (5)رک : بند روشهای تحلیلی 

بی از هاار دو باشااد. ،یات، روشهای تحلیلی، یا تركیاسلا شامل آزمونهای جز  آزمونهای محتوای حسابرس در سطح ادعا ممكن .4-ت

 اثربخشاای و كااارایی درباااره حسااابرس قضاااوت تحلیلی، به  جمله روشهای انتخاب روشهای حسابرسی، از  درباره  گیریتصمی 

ن نظاار بااه یااک سااطح پااایی خطاار حسابرساای در سااطح ادعااای مااورد باارای كاااهش حسابرسی موجااود  مورد انتظار از روشهای

 دارد. ، بستگیقبول قابل

  نتااایج   و همچنااین   تحلیلاای   روشااهای   بكااارگیری   باارای   لازم   و قابلیاالا اتكااای اط عااات  دسترسی  قابلیلا  درباره  حسابرس ممكن اسلا  . 5-ت 

  از اط عااات  ده كنااد. اسااتفا جااو  و  تجاری پاارس  واحد  اجرایی  تجاری، از مدیران  واحد  توسط  شده  انجام  تحلیلی  روشهای  از  حارل 

 یابد.  آنها، اطمینان   تهیه   از درستی  حسابرس   باشد كه  تواند اثربخش می   رورتی  اجرایی در  مدیران  توسط  شده  تهیه   تحلیلی 

 الف( -5)رک: بند  نظر ریزی شده برای ادعاهای موردمناسب بودن روشهای تحلیلی برنامه

 بیناای هسااتند، كاااربرد بیشااتری دارد. روشااهایپیش قاباال با تعداد زیاد كه در طول زمانروشهای تحلیلی عموماً برای معام تی   .6-ت

 آنهااا همچنااان ناااق  شاارایط تااا پیاادایش وجااود دارد كااه هاااداده بااین  روابطاای  شااوند كااهمی  بكار گرفته  فرض  با این  تحلیلی

آن روشااها در كشااف ابی حسااابرس از میاازان اثربخشاای حال، مناسب بودن روشهای تحلیلی خاص بااه ارزیاا  این . بابرجاسلا پا

 اسلا موجب تحریف بااهمیلا رورتهای مالی شود. تحریفی بستگی دارد كه به تنهایی یا در مجموع با سایر تحریفها ممكن

كااه  تحلیلی، اثربخش باشد. برای مثال، زمااانی روش عنوان یک اسلا به بینی ممكندر برخی موارد، حتی یک مدل ساده پیش .7-ت

نظر ثاباالا اساالا. حسااابرس  ی تعداد مشخصی از كاركنان اسلا كه حقوق و مزایای آنها در طول دوره موردتجاری دارا واحد

دقلا بسیار زیاد براورد كند و به ایاان ترتیااب،  نظر را با تواند جمع هزینه حقوق و مزایای دوره موردها میاستفاده از این داده با

مالی فراه  آورد و نیاااز بااه انجااام آزمونهااای جز،یااات را درخصااوص  ز اق م عمده رورتهایا شواهد حسابرسی را برای یكی

دهد. اسااتفاده از نساابتهای تجاااری متعااارف )نظیاار حاشاایه سااود باارای انااواع هزینه حقوق و دستمزد و مزایای كاركنان كاهش  

ه منطقی بودن كار گرفته شود و شواهد پشتوانای اثربخش در روشهای تحلیلی بگونه تواند بهفروشی( اغلب میواحدهای خرده

 شده را فراه  آورد.مبالغ ثبلا

بیناای درآمااد كننااد. باارای مثااال، روشااهای تحلیلاای كااه در پیشروشهای تحلیلی مختلف، سطو  اطمینان متفاوتی را فااراه  می .8-ت

توانااد نظر گرفته شود، می شغال هر اتاق دركه نرخهای هر اتاق، تعداد اتاقها و نرخ ا رورتی رود دراتاقهای یک هتل بكار می

طریق آزمونهای جز،یات نباشد، البته بااه ایاان شاارط  به بررسی بیشتر از ای فراه  آورد و ممكن اسلا نیازیشواهد متقاعدكننده
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یید مبلااغ مقابل، محاسبه و مقایسه دررد حاشیه سود ناخالص برای تأ ای مناسب تأیید شده باشند. درگونه كه عنارر مذكور به

دی با میزان متقاعدكنندگی كمتری فراه  آورد، اما چنانچه همراه با سایر روشهای حسابرسی استفاده درآمد ممكن اسلا شواه

 رسیدگی فراه  كند. تواند شواهد سودمندی را برای تأیید اق م موردشود، می

ر تحریااف بااهمیاالا نظر و ارزیابی حسااابرس از خطاا  از ماهیلا ادعای مورد تعیین مناسب بودن یک روش تحلیلی خاص، متأثر  .9-ت

اسلا درخصااوص ادعاهااای  اسلا. برای مثال، اگر كنترلهای حاك  بر پردازش سفارشهای فروش كافی نباشد، حسابرس ممكن

 جای روشهای تحلیلی، بیشتر به نتایج آزمونهای جز،یات اتكا كند. با حسابهای دریافتنی، به مرتبط

مورد همان ادعااا اجاارا  اسلا زمانی مناسب باشد كه آزمون جز،یات نیز در روش تحلیلی خاص همچنین ممكن از یک استفاده .10-ت

منظااور تعیااین  شود. برای مثال، هنگام كسب شواهد حسابرسی درباره ادعای ارزشیابی مانده حسابهای دریااافتنی، حسااابرس بااه

از تاریخ ترازنامه، از  مورد مبالغ ورولی بعد ن جز،یات دربر اجرای آزمو اسلا ع وه قابلیلا ورول حسابهای دریافتنی ممكن

 روشهای تحلیلی نیز برای بررسی جدول سنی مطالبات استفاده كند.

 ملاحظات خاص واحدهای بخش عمومی

شااود ممكاان اساالا طور مرسوم در حسابرسی واحدهای تجاری درنظرگرفتااه می روابط موجود بین اق م رورتهای مالی كه به .11-ت

از واحاادهای بخااش عمااومی،  عمومی، مربوط نباشد. برای مثال، در بساایاری اره در حسابرسی واحدهای غیرانتفاعی بخشهمو

حساااب  كه مخارج تحصیل داراییها به رورتی این، در بر  ممكن اسلا رابطه مستقی  بین درآمد و مخارج، لعیف باشد. ع وه

كااالا و داراییهااای ثاباالا  و شده برای داراییهایی نظیر موجودی مواد رفای بین مخارج ردارایی منظور نشده باشد، هیچ رابطه

اساالا در بخااش عمااومی، آمارهااا یااا  مالی، وجود ناادارد. همچنااین ممكاان بابلا در رورتهای این شده از مشهود و مبالغ ارا،ه

تغییاارات در مخااارج ساااخلا حال، روابط دیگری نظیر میزان  این دسترس نباشند. با ای درهای رنعلا برای مقارد مقایسهداده

 اسلا مربوط محسوب شود. شده، ممكن نقلیه بركنار شده با وسایلنقلیه خریداری هر كیلومتر جاده یا مقایسه تعداد وسایل
 ب(-5)رک: بند ها قابلیت اتکای داده

هااا نیااز بسااتگی دارد. بنااابراین، هها متأثر از ماهیلا و منبع كسب داده اسلا و به شرایط خاص كسااب ایاان دادقابلیلا اتكای داده .12-ت

 شود:ها برای مقارد طراحی روشهای تحلیلی، موارد زیر مربوط تلقی میهنگام تعیین قابلیلا اتكای داده

 1اتكاتر باشند، اسلا قابل سازمانی ممكنشده از منابع مستقل برون منبع اط عات. برای مثال، اط عات كسب ا الف

اسلا به اط عات مكمل نیاز داشته باشد تا با  به رنعلا ممكن های كلی مربوطبرای مثال، دادهقابلیلا مقایسه اط عات.  ا ب

 مقایسه شود، تجاری كه به تولید و فروش محصولات خاص اشتغال دارد، قابل به واحد های مربوطداده

شده باشد  نتظارات معقول تعیینها براساس اماهیلا و مربوط بودن اط عات. برای مثال، توجه به این مولوع كه بودجه ا پ

 نه براساس اهدافی كه باید به آنها دسلا یافلا، و و
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اند. برای مثال، كنترلهای حاك  بر تهیه اط عات كه برای كسب اطمینان از كامل بودن، رحلا و اعتبار آن طراحی شده ا ت

 ها.كنترلهای حاك  بر تهیه و كنترل بودجه

شده، آزمون اثربخشی كاركرد كنترلهای حاك  بر تهیه  روشهای تحلیلی در برخورد با خطرهای ارزیابی   اجرای  حسابرس ممكن اسلا در  . 13-ت 

بااه   رورت اثربخش بودن این كنترلها، حسابرس عموماً نساابلا  توجه قرار دهد. در  رورت وجود، را مورد  تجاری، در  اط عات واحد 

كند. اثربخشی كاركرد كنترلهای حاك  بر اط عات  اطمینان بیشتری پیدا می نتیجه، نتایج روشهای تحلیلی   قابلیلا اتكای اط عات و در 

غیرمالی اغلب ممكن اسلا همراه با سایر آزمونهااای كنترلهااا انجااام شااود. باارای مثااال، هنگااام اسااتقرار كنترلهااای حاااك  باار پااردازش  

نظر بگیرد. در این شرایط، حسااابرس   در   بر ثبلا آحاد فروش را نیز  ی حاك  تجاری ممكن اسلا كنترلها  رورتحسابهای فروش، واحد 

ممكن اساالا اثربخشاای كاااركرد كنترلهااای حاااك  باار سااوابق فااروش را همااراه بااا اثربخشاای كاااركرد كنترلهااای حاااك  باار پااردازش  

توجه قرار دهد كه آیااا   روش جایگزین، حسابرس ممكن اسلا این مولوع را مورد  عنوان یک  رورتحسابهای فروش آزمون كند. به 

، الزامات و رهنمودهایی برای تعیین روشهای  500شده اسلا یا خیر. در استاندارد   مورد اط عات مزبور، انجام  حسابرسی در آزمونهای  

 1شده اسلا.  حسابرسی قابل اجرا درخصوص اط عات مورد استفاده در روشهای تحلیلی ارا،ه 

مااورد   ای روشااهای تحلیلاای توسااط حسااابرس در ت، راارفنظر از اجاار -12-الااف تااا ت -12-شده در بناادهای ت  مولوعات مطر   . 14-ت 

تجاری یا اجرای روشهای تحلیلی طی دوره و اجرای ایاان روشااها باارای دوره باقیمانااده، مولااوعاتی   رورتهای مالی پایان دوره واحد 

 2شده اسلا.  الزامات و رهنمودهایی درخصوص روشهای تحلیلی اجراشده در طی دوره ارا،ه  330مربوط اسلا. در استاندارد 

 ا پ( 5)رک: بند ارزیابی کافی بودن میزان دقت انتظارات 

كه تحریفی را كه ممكن   نحوی دقلا كافی تعیین كرد به توان بامولوعات مرتبط با ارزیابی حسابرس از اینكه آیا انتظارات را می .15-ت

 ل موارد زیر اسلا: اسلا، در مجموع با سایر تحریفها، موجب تحریف بااهمیلا رورتهای مالی شود، مشخص كند، شام

 نساابلا معمولا انتظااار دارد در مقایسااه ، حسابرسمثال . برایتحلیلی  روشهای  انتظار از اجرای مورد  نتایج  بینیرحلا پیش •

 هاینظیاار هزینااه اختیاااری هایهزینااه را بیابااد تااا در مقایسااه بیشتری دیگر یكنواختی  هایبا دوره  دوره  یک  سود ناخالص

 یا تبلیغات. قاتتحقی

بااه  مااورد اط عااات مااالی مربااوط پذیری اط عات. برای مثال، ممكن اسلا استفاده از روشهای تحلیلاای درمیزان تفكیک •

تجاری دارای فعالیتهای  واحد یک از قسمتهای مختلف یک مورد رورتهای مالی هر  بخشهای مجزای یک فعالیلا یا در

 تجاری اثربخشی بیشتری داشته باشند. مالی واحد مورد كلیلا رورتهای تحلیلی در  از روشهای مقایسه با استفاده متنوع، در

به اط عات مالی  دسترسی اسلا قابلیلا از مالی و غیرمالی. برای مثال، حسابرس ممكن دسترسی به اط عات، اع  قابلیلا •

ختااه شااده را باارای طراحاای روشااهای ها، و اط عات غیرمالی نظیر تعداد محصااول تولیااد یااا فروبینیها یا پیشنظیر بودجه

اسلا قابلیلا اتكای این اط عات را نیااز  دسترس باشد، حسابرس ممكن ارزیابی قرار دهد. اگر اط عات در تحلیلی مورد

 بررسی كند. 13-و ت 12-طبق بندهای ت
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 ا ت( 5رک: بند ) شده با ارزشهای مورد انتظارپذیرش بین مبالغ ثبت میزان تفاوت قابل

نظر گرفتن این مولوع كه یک تحریف، به تنهااایی یااا در مجمااوع بااا سااایر تحریفهااا، ممكاان اساالا موجااب تحریااف بااهمیاالا   در  با  . 16-ت 

پااذیرش واقااع   جویی بیشااتر مااورد تواند بدون پی شده كه می  رورتهای مالی شود، تعیین میزان تفاوت بین انتظار حسابرس و مبالغ ثبلا 

هر قاادر حسااابرس میاازان خطاار    330گیرد. طبق استاندارد  نظر قرار می  با سطح اطمینان مورد و سازگاری آن   1شود، تحلا تاثیر اهمیلا 

شااده، باارای  رو، همزمااان بااا افاازایش خطاار ارزیابی  این  از   2تری كسب نماید. را بالاتر ارزیابی كند، باید شواهد حسابرسی متقاعدكننده 

  3یابد. پذیرش اسلا، كاهش می  كه بدون بررسی بیشتر قابل   به سطح مطلوبی از شواهد متقاعدكننده، میزان تفاوتی  دستیابی 
 (6)رک: بند گیری كلی به نتیجه از روشهای تحلیلی برای كمک تفاده

از رساایدگی بااه  شده حاراال برای تأیید نتایج كسب  6از طراحی و اجرای روشهای تحلیلی توریف شده در بند   نتایج حارل .17-ت

كنااد كااه بتوانااد بااه گیاارد. ایاان كااار بااه حسااابرس كمااک میاسااتفاده قاارار می مالی مورد یک از اجزا یا عنارر رورتهای هر 

 گیرد، دسلا یابد.گیریهای معقولی كه مبنای اظهارنظر وی قرار مینتیجه

چنااین  این شناسایی نشده اساالا. در از اسلا بیانگر خطر تحریف بااهمیتی باشد كه پیش نتایج این قبیل روشهای تحلیلی ممكن .18-ت

باید در ارزیابی قبلی خود از خطرهای تحریف بااهمیلا تجدیاادنظر و باار همااین اساااس  315رایطی، حسابرس طبق استاندارد ش

   4كند.شده را تعدیل روشهای حسابرسی طراحی 

عنااوان روشااهای ارزیااابی خطاار  ممكاان اساالا مشااابه روشااهای تحلیلاای باشااد كااه بااه 6روشهای تحلیلی اجاارا شااده طبااق بنااد   .19-ت

 استفاده قرار گرفته اسلا. مورد
 (7)رک: بند جويی نتايج روشهای تحلیلی پی

طریق ارزیابی پاسخها كسااب  اسلا از جوهای حسابرس ممكن و اجرایی به پرس با پاسخهای مدیران شواهد حسابرسی مرتبط .20-ت

شااده در جریااان كسب تجاااری و محاایط آن و سااایر شااواهد حسابرساای شود، و در این ارزیابی به شناخلا حسااابرس از واحااد

 شود.حسابرسی توجه می

.21-ت لزوم اجرای سایر روشهای حسابرسی ممکن است هنگامی افزایش یابد که، برای مثال، مدیران اجرایی قادر   

خصوص،   این شده درشده توسط آنها همراه با شواهد حسابرسی کسب  به ارائه توضیحی نباشند یا توضیح ارائه

   کافی تلقی نشود.
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